РУСЬ XI–XIII ВЕКОВ 
В ОТРАЖЕНИИ ИНОСТРАННЫХ ИСТОЧНИКОВ
Денежная система

Ал-Гарнати, «Выборка воспоминаний о чудесах стран», сер. XII в.: «Когда я прибыл в их (славян) страну, то увидел, что эта страна обширная, обильная медом и пшеницей и ячменем и большими яблоками, лучше которых ничего нет. Жизнь у них дешева. Рассчитываются они между собой старыми беличьими шкурками, на которых нет шерсти, и которые нельзя ни на что никогда использовать, и которые совсем ни на что не годятся. Если же шкурка головы белки и шкурка ее лапок целы, то каждые восемнадцать шкурок стоят по счету [славян] серебряный дирхем, связывают [шкурки] в связку и называют ее джукн (куна?). И за каждую из таких шкурок дают отличный круглый хлеб, которого хватает сильному мужчине. На них покупают любые товары: невольниц, и невольников, и золото, и серебро, и бобров, и другие товары. И если бы эти шкурки были в какой-нибудь другой стране, то не купили бы тысячу их вьюков за хаббу (араб. зернышко) и не пригодились бы они совсем ни на что. Когда они (шкурки) испортятся в их домах, то их, [иногда даже] рваные, несут в мешках, направляясь с ними на известный рынок, на котором есть некие люди, а перед ними работники. И вот они кладут их перед ними, и работники нанизывают их на крепкие нитки, каждые восемнадцать в одну связку, и прикрепляют на конец нитки кусочек черного свинца, и припечатывают его печаткой, на которой имеется изображение царя. И берут за каждую печать одну шкурку из этих шкурок, пока не опечатают их все. И никто не может отказаться от них, на них продают и покупают».

Наджиб Хамадани, XII в.: «Вместо ходячей серебряной монеты они пользуются шкурками, лишенными волос, однако имеющими лапы и когти; если же чего-либо из этого недостает, такая шкура непригодна для обращения [как монета]. Они не могут вывозить эти шкуры за границу и употребляют их клеймеными (имеющими на себе тамгу)».

Низами, «Искандер-намэ», кон. XII в.:
«Увидел он: навалено столько, что не помыслить, беличьих голов и соболиных морд. 
Старые они были, волос из них повылез, но висели они на лучших местах. 
Когда он некоторое время на те кожи поглядел, не знал он, чего ради накоплены те кожи.
Спросил он: “Эти старые кожи для какого украшения в сущности годны?”
Один рус дал ему прекрасный ответ: “Из этой кожи (скорлупы) рождается все то ядро. 
Не гляди с презрением на эти сухие шкуры. Самая звонкая монета области – это и есть. 
У нас эта жалкая кожа много дороже, чем самые мягкие меха.
Всякий мех, который здесь виден, за эту безволосую кожу можно купить.
Если серебро каждой области при чеканке все меняет свое клеймо, как время,
То у нас нет иных денег, кроме этой шерсти, ни на волос эта шерсть дешевле не становится”.
Этому диву поразился царь. До какой степени покорны велению те люди».

Гильбер де Ланноа, «Путешествия и посольства», нач. XIII в.: «Деньги их представляют собой слитки серебра около шести унций весом, не имеющие клейма, ибо они вовсе не чеканят золотой монеты. В качестве мелкой монеты они используют головы белок и куниц. В их городе есть рынок, где они продают и покупают своих женщин, поступая по их закону, мы же, истинные христиане, не посмели бы этого делать никогда в жизни. И обменивают своих женщин одну на другую за слиток или два серебра, как договорятся, чтобы один возместил разницу в цене другому».

Гильом де Рубрук, «Путешествие в восточные страны», сер. XIII в.: «Ходячей монетой русских служат шкурки разных пушных зверей, горностаев и белок…».

Ибн Фазлаллах (Вассаф), «История Вассафа», нач. XIV в.: «Затем он (Узбек) пожаловал в награду обитателям скита 50 слитков чистого серебра, обе стороны которых снабжены ушками и которые называются сомами; каждый сом равняется 20 динарам ходячей монеты».
Ибн Баттута, «Подарок наблюдателям по части диковин стран и чудес путешествий», сер. XIV в.: «У них (русских) серебряные рудники и из страны их привозятся саумы, т.е. серебряные слитки, на которые продается и покупается [товар] в этом крае. Вес такой саумы пять унций».

Амин Рази, конец XVI в.: «Вместо денег [у них] в обращении шкурки белок. Ими они совершают торговые сделки. Точно так же весы в тех местах не распространены. Они совершают куплю-продажу посредством мерной чашки…».
Новгородская первая летопись мл. извода: «В лѣто 6932 [1424]… Того же лѣта и въ Пьсковѣ дѣнги сковаша, и почаша по всеи Рускои земли торговати дѣнгами…».

Пискаревский летописец: «В лета 6928 [1420]… Того же лета майя начаша новгородцы торговати деньгами серебреными, [а] артуги (имеются в виду артинги – серебряные монеты. Ср. Немецко-земгальский договор, 6 июля 1272 г.: «Разрешается им также в виде исключения зерно, о котором шла речь, если будет так, что оно не уродится в поле, возмещать соответствующей платой, а именно: уплачивать за каждый лоп два артинга рижского серебра, или две мордки, или восемь серых шкурок; к большей плате никак не принуждать») продаша немцем; а торговали ими 9 лет».
Герберштейн: «Едва ли есть сто лет, как они стали употреблять серебряную монету, особенно чеканенную дома. Сначала, как только стали ввозить серебро в эту страну, из него отливались продолговатые серебряные пластинки, без изображения и надписи, ценою в один рубль; ни одной из них не существует ныне… Прежде монеты они употребляли мордки и ушки белок и других животных, меха которых привозятся к нам, и на них покупали жизненные потребности, как на деньги».

АЛЕКСАНДР ГВАНЬИНИ

ОПИСАНИЕ МОСКОВИИ

«Прошло едва сто лет с тех пор, как московиты стали употреблять серебряную монету, главным образом, отчеканенную у них самих. Вначале, когда начали ввозить к ним серебро из-за границы, тогда отливались продолговатые серебряные пластинки без изображений и надписей, достоинством в один рубль; рубль же содержит сто московитских денег и столько же польских грошей. Прежде же употребления монеты пользовались шкурками белок и других животных, и к ним приравнивалось все необходимое для жизни или деньги».
Нормы обычного права
Ал-Гарнати, «Выборка воспоминаний о чудесах стран», сер. XII в.: «Славяне храбры. Они придерживаются византийского толка несторианского христианства. А вокруг них – народность, живущая среди деревьев, бреющая бороды. Живут они на [берегах] огромной реки и охотятся на бобров в этой реке. Мне рассказывали о них, что у них каждые десять лет становится много колдовства, а вредят им их женщины из старух колдуний. Тогда они хватают всех старух в своей стране, связывают им руки и ноги и бросают в реку: ту старуху, которая тонет, оставляют и знают, что она не колдунья, а которая остается поверх воды – сжигают на огне (у ал-Казвини этот рассказ отнесен к славянам)…».

Образ Руси и русских на Западе и Востоке
 Михаил Пселл, 2 пол. XI в. (о походе 1043 г.): «Это варварское племя (имеются в виду русские) все время кипит злобой и ненавистью к Ромейской державе и, непрерывно придумывая то одно, то другое, ищет предлога для войны с нами… [Когда] власть перешла к безвестному Михаилу (Михаилу V, правившему пять месяцев в 1041–1042 гг.), варвары снарядили против него войско; избрав морской путь, они нарубили где-то в глубине своей страны лес, вытесали челны, маленькие и покрупнее, и постепенно, проделав все в тайне, собрали большой флот и готовы были двинуться на Михаила… Пока все это происходило и война только грозила нам, не дождавшись появления росов, распрощался с жизнью и этот царь, за ним умер, не успев как следует утвердиться во дворце, следующий, власть же досталась Константину (Константину IX), и варвары, хотя и не могли ни в чем упрекнуть нового царя, пошли на него войной без всякого повода, чтобы только приготовления их не оказались напрасными. Такова была беспричинная причина их похода на самодержца…
Когда триеры пересекли море и оказались у самых челнов, варварский строй рассыпался, цепь разорвалась, некоторые корабли дерзнули остаться на месте, но большая часть их обратилась в бегство. Тут вдруг солнце притянуло к себе снизу туман и, когда горизонт очистился, переместило воздух, который возбудил сильный восточный ветер, взбороздил волнами море и погнал водяные валы на варваров. Одни корабли вздыбившиеся волны накрыли сразу, другие же долго еще волокли по морю и потом бросили на скалы и на крутой берег; за некоторыми из них пустились в погоню наши триеры, одни челны они пустили под воду вместе с командой, а другие воины с триер продырявили и полузатопленными доставили к ближайшему берегу. И устроили тогда варварам истинное кровопускание, казалось, будто излившийся из рек поток крови окрасил море» (Mich. Psell. II.8.12-12.21; цит. по: Пселл. С. 95-97).
«Народ же русский, неисчислимый и многочисленностью подобный звез​дам, не блюдет правил православной (orthodoxa) (т.е. католической) веры и установлений истинной религии. Не разумея, что вне католической церкви нет места для подлинного богослужения, он, как известно, позор​но заблуждается не только в богослужении Тела Господня (т.е. в евхарис​тии), но и в расторжении браков и перекрещивании [супругов], а также в других церковных таинствах. От самого начала своего крещения преисполненный всевозможными заблуждениями, а вернее сказать – ере​тическим нечестием, он исповедует Христа разве что по имени, делами же совершенно отвергает. Ведь не желая быть в согласии ни с Латинской, ни с Греческой церковью и отделившись от обеих, названный народ не причастен к принятию таинств ни по тому, ни по другому [обряду]… [Необходимо] пропо​ведью, что пронзает лучше меча обоюдоострого, истребить [ересь] на Руси, которая – словно другой мир» (Ер. Matth. Bern. P. 159–160). ДР 388

«…с бесчисленным войском двинулся против пруссов, жесточайших варва​ров, проведя там длительное время. Против них, по неисповедимой воле Божией, с огромным числом воинов выступили также и русские (Rutheni), хотя и менее православные (catholici), но все же отмеченные именем хри​стиан. Все они, после тщательнейших приготовлений и оснащения, с уди​вительным благочестием с разных сторон вступили в землю язычников, и вся земля содрогнулась от их вида; почти три месяца ходя [по Пруссии], они опустошали все, предавали огню города и укрепления и сожгли также храм с идолами близ города Мальхон, равно как и сам город» (Ann. Magdeb., а. 1147. Р. 188–189). ДР 390

Раздробленность
«Так, пример братоубийства, показанный в царе-граде, сделался как бы образом, моделью или даже общим правилом для всех концов земли; так что не только персидские, тавроскифские, далматские, как теперь или несколько позже паннонские государи, но и владетельные лица разных других народов, обнажив мечи против единокровных родственников, наполнили свои отечества убийствами и мятежами» (Nicet. Chon. Hist. 532.14-20). ДР 139
«Он (Владимир I Святославич) долго правил упомянутым королевством (regnum), умер глубоким стариком и похоронен в большом городе Киеве (Cuiewa) в церк​ви мученика Христова папы Климента рядом с упомянутой своей супругой – саркофаги их стоят посреди храма. Власть его делят между собой сыновья, и во всем подтверждается слово Христово, ибо, боюсь, последует то, чему предречено свершиться устами нелживыми – ведь сказано: всякое царст​во, разделившееся само в себе, опустеет (Матфей 12, 35; Марк 3, 24; Лука 11, 17.) и проч. Пусть же молится весь христианский мир, дабы отвра​тил Господь от той страны [свой] приговор» (Thietm. P. 486–490). ДР 318-319
Рабовладение

«Польша с одной из сторон соседит с Русью (Russia), она же Рутения (Ruthenia)... В ней народ русский, коснею​щий в праздности, со страстью предающийся охоте и неумеренному чревоугодию, почти никогда не преступает границ своей страны. Если же ко​го-либо посетит желание путешествовать, то для исполнения его он посы​лает своих рабов, которых у них множество, а по завершении путешествия за труды им в награду даруется свобода. Вот почему те ходят, выпраши​вая помощь у чужеземцев, нагие и нищие, презираемые всеми, как хрис​тианами, так и язычниками, не находя ни врага, ни грабителя, как будто это о них написано: “Неимущий путник поет песни даже завидев разбой​ника” (цитата из римского поэта Ювенала)» (Gerv. Tilb. Otia. P. 765). ДР 381–382

Русь и кочевой мир

Бруно Кверфуртский, Послание германскому королю Генриху II, нач. XI в.: «Государь Руси (senior Ruzorum), великий державой (regnum) и богатствами,… с дружиной два дня провожал меня до крайних пределов своей держа​вы, которые из-за вражды с кочевниками со всех сторон обнес крепчайшей и длиннейшей оградой» (Ер. Brun. P. 98–100). Древняя Русь в свете зарубежных источников. М., 2003. С. 314–315.
Ал-Бакри, 2 пол. XI в.: «И рассказывали многие из мусульман бывших в плену в Константинополе, что Печенеги придерживались веры Маджусов. Но после 400-го года хиджры случился у них пленный из мусульман, ученый богослов, который и объяснил ислам некоторым из них, вследствие чего те и приняли его. И намерения их были искренни и стала распространяться между ними пропаганда ислама. Остальные же, не принявшие ислама, порицали их за это и дело кончилось войною. Бог же дал победу мусульманам, хотя их было только около 12 000, а неверных вдвое больше. И они (мусульмане) убивали их и оставшиеся в живых приняли ислам. И все они теперь мусульмане и у них есть ученые и законоведы и чтецы корана».
Ал-Гарнати, «Выборка воспоминаний о чудесах стран», сер. XII в.: «И прибыл я в город [страны] славян, который называют “Гор[од] Куйав”. А в нем тысячи “магрибинцев”, по виду тюрков, говорящих на тюркском языке и стрелы мечущих, как тюрки. И известны они в этой стране под именем беджн[ак] (печенеги). И встретил я человека из багдадцев, которого зовут Карим ибн Файруз ал-Джаухари, он был женат на [дочери] одного из этих мусульман. Я устроил этим мусульманам пятничное моление и научил их хутбе, а они не знали пятничной молитвы».

Династические связи
«Мы начнем повесть с того, что Ярицлейв конунг правил в Гардарики и Ингигерд княгиня, дочь Олава конунга Шведского. Она была муд​рее всех женщин и хороша собой. Говорится о том, что конунг тот Яриц​лейв велел построить себе прекрасную палату с великой красотой, укра​сить золотом и драгоценными камнями и поместил в ней добрых молод​цов, испытанных в славных делах, утварь и боевую одежду выбрал для них такую, какой они уже раньше оказались достойными, и все находи​ли, что и убранство палаты, и те, кто были в ней, подходят к тому, как она устроена. Она была обтянута парчой и ценными тканями. Сам конунг был там в княжеской одежде и сидел на своем высоком месте. Он при​гласил к себе многих почетных друзей своих и устроил пышный пир. И во​шла в палату княгиня в сопровождении прекрасных женщин, и встал ко​нунг ей навстречу, и хорошо приветствовал ее, и сказал: “Видала ли ты где-нибудь такую прекрасную палату и так хорошо убранную, где, во-пер​вых, собралась бы такая дружина, а во-вторых, чтобы было в палате той такое богатое убранство?” Княгиня отвечала: “Господин, – говорит она, – в этой палате хорошо, и редко где найдется такая же или боль​шая красота, и столько богатства в одном доме, и столько хороших вож​дей и храбрых мужей, но все-таки лучше та палата, где сидит Олав ко​нунг, сын Харальда, хотя она стоит на одних столбах”. Конунг рассер​дился на нее и сказал: “Обидны такие слова, – сказал он, – и ты пока​зываешь опять любовь свою к Олаву конунгу” – и ударил ее по щеке. Она сказала: “И все-таки между вами больше разница, – говорит она, – чем я могу, как подобает, сказать словами”. Ушла она разгневанная и гово​рит друзьям своим, что хочет уехать из его земли и больше не принимать от него такого позора. Друзья ее вступаются в это дело и просят ее успо​коиться и смягчиться к конунгу. Она отвечала и сказала, что сначала ко​нунг тот должен исправить это перед ней. Тогда сказали конунгу, что она хочет уехать, и просят друзья его, чтобы он уступил, и он так и делает, предлагает ей помириться и говорит, что сделает для нее то, чего она по​просит. А она отвечала и говорит, что согласна на это, и сразу же сказала: “Ты теперь должен, – говорит она, – послать корабль в Норвегию к Ола​ву конунгу. Я слышала, что у него есть молодой сын, незаконный, при​гласи его сюда и воспитывай его, как отец, потому что правду говорят у вас, что тот ниже, кто воспитывает дитя другого”. Конунг говорит: “Тебе бу​дет то, чего ты просишь, – говорит он, – и мы можем быть этим доволь​ны, хотя Олав конунг больше нас и не считаю я за унижение, если мы воспитаем его дитя”. И посылает конунг корабль в Норвегию» (Msk. S. 1–3; Рыдзевская. С. 43–44). ДР 510–511
Адам Бременский, «Деяния архиепископов Гамбургской церкви», 2 пол. XI в.: «Король свеонов Олаф был христианином. Он женился на Эстред из племени ободритов (Obodriti), родившей ему сына Якоба и дочь Инград, которую взял за себя святой Герзлеф из Руссии (Ruzzia)…

Харольд, вернувшись из Греции взял в жены дочь короля Руссии Герцлефа; другую взял Андрей, король унгров, от которой родился Соломон, король франков Генрих взял третью, которая родила ему Филиппа…».
Межгосударственные конфликты

Галл Аноним, «Хроника или деяния князей или правителей польских», нач. XII в.: «Каким образом Болеслав (Болеслав I Храбрый) вошел бесстрашно в земли Руси. 
Прежде всего надо включить в повествование, как славно и великолепно отомстил он за свою обиду русскому королю (имеется в виду Ярослав Мудрый), который отказался выдать за него свою сестру. Король Болеслав, придя в негодование, храбро вторгся в королевство русских и их, пытавшихся вначале сопротивляться оружием, но не осмелившихся завязать сражение, разогнал перед собой, подобно тому, как ветер разгоняет пыль. И он не задерживался в пути: не брал городов, не собирал денег, как это делали его враги, а поспешил на Киев, столицу королевства, чтобы захватить одновременно и королевский замок и самого короля; а король русских с простотою, свойственной его народу, в то время, когда ему сообщили о неожиданном вторжении Болеслава, ловил на лодке удочкой рыбу. Он с трудом мог этому поверить, но так как многие подтверждали это сообщение, пришел в ужас. Потом только, поднеся к губам большой и указательный палец и поплевав, по обычаю рыболовов, на удочку, произнес, как говорят, на бесчестие своего народа такие слова: “Так как Болеслав занимается не таким искусством, а привык носить рыцарское оружие, потому-то Бог и предназначил передать в его руки и город этот, и королевство русских, и все богатство”. Сказав так и не мешкая более, он обратился в бегство. А Болеслав, не встретив себе никакого сопротивления, войдя в город, большой и богатый, обнаженным мечом ударил в золотые ворота. Спутникам же своим, удивлявшимся, зачем он это сделал, с язвительным смехом сказал: “Как в этот час меч мой поражает золотые ворота города, так следующей ночью будет обесчещена сестра самого трусливого из королей, который отказался выдать ее за меня замуж; но она соединится с Болеславом не законным браком, а только один раз, как наложница, и этим будет отомщена обида, нанесенная нашему народу, а для русских это будет позором и бесчестием”. Так он сказал и подтвердил слова делами. Итак, Болеслав в течение десяти месяцев владел богатейшим городом и могущественным королевством русских и непрерывно пересылал оттуда деньги в Польшу; а на одиннадцатый месяц, так как он владел очень большим королевством, а сына своего Мешко еще не считал годным для управления им, поставил там в Киеве на свое место одного русского, породнившегося с ним (своего зятя Святополка I, брата Ярослава), а сам с оставшимися сокровищами стал собираться в Польшу. За ним, радостно возвращающимся с деньгами и уже приближающимся к границам Польши, спешит беглый король, собрав силы князей русских совместно с половцами и печенегами, и пытается, уверенный в победе, завязать бой у реки Буг. Он полагал, что поляки, хвастаясь, по обычаю всех людей, добычей, полученной в результате такой победы, приближаются поодиночке к своему дому, как триумфаторы приближаются к границам своей родины, вдали от которой они так долго были без своих сыновей и жен. И так думал он не без основания, так как большая часть войска поляков ушла от короля без его ведома. А король Болеслав, видя, что воинов у него осталось немного, врагов же почти в сто раз более, обратился к своим воинам не как трусливый и малодушный, но как предусмотрительный и смелый: “Нет надобности долго убеждать энергичных и испытанных воинов и задерживать дающийся нам в руки триумф, – пора проявить силы нашего тела и мужество духа. Ведь какая польза от стольких побед, одержанных вами, или какая польза, что мы подчинили нашему господству такое королевство и приобрели столь великие богатства других, если теперь мы, разбитые случайно, потеряем и приобретенное наше собственное имущество? Но я полагаюсь на милосердие Бога и на ваше испытанное мужество, потому что если вы стойко противостоите в сражении, если вы, как обычно, храбро нападете, если вы вспомните все свои уверения и обещания, данные мне при дележе добычи и во время совместных пиров, то вы сегодня храбро, как победители, закончите этот затянувшийся поход и увеличите свою неизменно победную славу. Если же вы, чему я не верю, будете побеждены, то, хотя вы и благородные господа, вы и сыновья ваши станете рабами русских и, сверх того, позорно понесете наказание за обиды, причиненные вами”. Подобными словами уговаривал их король Болеслав, и все рыцари его единодушно подняли копья и ответили, что они предпочитают вернуться домой с триумфом, нежели с добычей, но постыдно. Тогда король Болеслав одобрил каждого из своих, называя по имени, и, как жаждущий лев, бросился в гущу врагов. И нет возможности перечислить, скольких убил он из тех, кто сопротивлялся ему, и никто не может точно сосчитать тысячи погибших неприятелей, о которых известно, что они сошлись к сражению в несметном количестве, но что лишь немногим, оставшимся в живых, удалось спастись бегством. Кроме того, многие, пришедшие спустя много дней из дальних мест, чтобы разыскать друзей или родственников, уверяли, что столько крови там было пролито, что по равнине можно было идти не иначе, как по крови или по трупам людей, и что вся вода в реке Буг имела больше вид крови, нежели речной воды. С этого времени Русь надолго стала данницей Польши».
Отношения с папским престолом

Послание римского папы Григория VII великому киевскому князю Изяславу Ярославичу от 17 апреля 1075 г.: «Епископ Григорий, раб рабов божьих, Дмитрию, королю русскому (с 1073 по 1077 гг. Изяслав Ярославич находился с семьей в изгнании), и королеве, супруге его (Олисава-Гертруда, дочь польского короля Мешко II или Болеслава I Храброго), шлет привет и апостольское благословение. Ваш сын (скорее всего речь идет о Ярополке Изяславиче) во время посещения апостольского престола прибыл к нам, и так как он хотел получить королевство как дар св. Петра из наших рук, изъявив св. Петру, главе апостолов, должную верность, то обратился к нам с покорными мольбами, решительно утверждая, что эта его просьба скреплена вашим согласием, и испытывая уверенность в своих исканиях в случае облагодетельствования его милостью и защитой апостольской власти. Мы снизошли к его просьбам и стремлениям, поскольку они казались справедливыми, и, кроме того, как ввиду вашего согласия, так и по причине преданности просителя, и передали ему управление вашим королевством как частью владений св. Петра. 

Разумеется, мы с благожелательными намерениями выражаем пожелание, чтобы св. Петр охранял вас, ваше королевство и все ваше имущество своим посредничеством у бога и чтобы он способствовал владению этим королевством во всяческом мире, почете и славе вплоть до конца вашей жизни; когда же завершится ваша жизненная служба, чтобы он вымолил для вас перед царем небесным вечную славу.

Пусть знает ваше светлейшее величество (и мы проявляем величайшую готовность к этому), что о каких бы справедливых делах в соответствии со своими нуждами оно ни попросило у нашего престола, без сомнения, его просьбы будут немедленно удовлетворены.

Кроме того, чтобы как это, так и многое другое, не содержащееся в нашем послании, достаточно глубоко запечатлелось в ваших сердцах, мы отправили наших послов, из которых один – ваш известный и верный друг. То, что есть в послании, они с усердием изложат вам, а прочее дополнят на словах. Им, из благоговения перед св. Петром, чьими послами они являются, предстаньте кроткими и приветливыми, терпеливо выслушайте то, что они вам передадут от нас, не сомневаясь, доверьтесь им и те дела, которые они властью апостольского престола захотят осуществить и упорядочить, не допускайте расстроить ничьими дурными намерениями, но, напротив, помогите им искренним содействием и благожелательностью.

Всемогущий бог да просветит ваши души и сделает так, чтобы вы, минуя временные блага, перешли к вечной славе. Дано в Риме, во 2-м году нашего понтификата, 17 апреля».

Послание римского папы Григория VII польскому князю Болеславу II Смелому от 20 апреля 1075 г.: «Епископ Григорий, раб рабов божьих, Болеславу, князю польскому, шлет привет и апостольское благословение.

…необходимо помнить о долге любви, который (мы это вынуждены сказать) вы нарушили, отняв имущество у русского короля (Изяслава Ярославича). Поэтому, сочувствуя вам, мы очень просим и увещеваем вас, из любви к богу и св. Петру, возвратить русскому королю все то, что отнято у него вами или вашими людьми, имея в виду, что тем, кто несправедливо отнимает добро других, никоим образом нельзя надеяться попасть в царство Христа и бога, если они, имея возможность, не исправят свою ошибку. Поэтому мы страстно желаем, чтобы то, о чем мы говорим, ради спасения вашей души, с любовью было вами возвращено.

Дано в Риме, во 2-м году нашего понтификата, 20 апреля».
Тмутараканское княжество

